

# 时雨催开万花香

## ——我市多措并举增加公办幼儿园学位落实“幼有所育”工作纪实

邵阳日报记者 李超 通讯员 阳静

“宝贝,再见!”  
“爸爸,再见!”

3月1日早上,李先生将小女儿送到位于小区内的北塔区第五幼儿园门口,与女儿话别。“以前大女儿读的是民办幼儿园,距离家里有两三公里;现在,幼儿园就在小区里,还是公办的,真是方便极了!”李先生说。

李先生所说的“方便”,也是近两年来全市不少市民的切身感受。近两年来,我市坚持问题导向,聚焦“入园难、入园贵”难题,将公办幼儿园学位建设作为为民办实事的重要内容,多管齐下、多措并举,持续推进公办幼儿园学位建设。

截至2021年底,全市公办幼儿园由2019年的198所增加到2021年的704所,公办幼儿园在园幼儿由2019年的45944人增加到2021年的103704人,公办幼儿园在园幼儿占比由23%提高到52.7%。

### 高位推动 凝聚合力

面对全市学前教育底子薄、群众对公办幼儿园入园需求大的现状,市委市政府将压力化为动力,层层压实责任,持续推进公办幼儿园学位建设。

我市成立了全市增加公办幼儿园学位工作领导小组,出台了《邵阳市增加公办幼儿园学位工作实施方案》《邵阳市城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案的通知》等系列文件,并先后多次召开市政府常务(扩大)会议及专题会议部署、推进公办幼儿园学位建设工作。

在市委、市政府的强力推动下,各县市区委、政府结合实际制定工作方案,教育、发改、财政、自然资源、住建等部门各司其职、联合发力,为公办幼儿园学位建设工作保驾护航。

### 因地制宜 多措并举

近几年来,我市新建、改扩建、小区配套园治理、“民转公”等方式,不断

增加公办幼儿园的学位供给。

“之前,双清区有70多所幼儿园,但是呈现民强公弱的畸形发展,要解决老百姓入园难、入园贵的问题,重要的是在城区新建公办幼儿园。”双清区教育局局长谢爱军说。2020年以来,双清区共申请政府专项债券资金9000万元,新建了双清区第一幼儿园、博文幼儿园、白云幼儿园等一批幼儿园,增加公办幼儿园学位1200个。而近两年来,我市共新建幼儿园60余所,增加学位9566个,有效扩大了学前教育资源。全市初步形成了以区县中心幼儿园为龙头,城区公办幼儿园、乡镇中心幼儿园三位一体梯次发展的学前教育模式。

2021年,邵阳县通过对现有公办幼儿园提质扩容、或利用闲置的校舍改建成幼儿园,新建了小花桥中心幼儿园、五峰铺青云幼儿园等3所幼儿园,改扩建了白仓合兴幼儿园、白仓新建幼儿园等9所幼儿园,新增校舍面积19830平方米,共增加公办幼儿园学位达1620个。2020—2021年,全市改扩建公办幼儿园22所,增加公办幼儿园学位2839个。

由于历史原因,我市小区配套幼儿园都是由开发商修建和管理,开发商大都将配套园租给了个人,办成了营利性的民办幼儿园。为全面落实上级有关精神,市教育局等六部门联合下发了《邵阳市城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案的通知》,深入小区配套幼儿园现场调研并约谈开发商,住建、自然资源、发改等部门心往一处想、劲往一处使,一园一策,分类攻坚。2019—2021年,全市通过回收、转换、并购等方式,增加公办幼儿园19所,增加学位4356个。

乘着“政府举办、租赁资产、委托运营、统一考核”的原则,我市按照自愿申请、组织遴选、政府认定、社会公示的程序,将一些办园条件好、管理规范、收费标准适中的普惠性民办幼

园改为公办幼儿园。城步苗族自治县从2020年开始将县城内的爱心幼儿园、象山国学幼儿园2所优质民办幼儿园转为公办幼儿园,其收费标准分别由原来的3000元/期、3680元/期降为与县机关幼儿园统一标准2630元/期,使老百姓真正享受到了增加公办幼儿园学位带来的实惠。

### 规范管理 提升质量

就近入园、好而不贵,是广大群众对学前教育的殷切期盼。为有效降低入园费用,提升幼教质量,我市按照“政府主导、多元投入、扩公办、促普惠”的思路,建立以财政投入为主的学前教育保障机制,把财政资金投入到群众最关心、最直接、最现实的学前教育发展上。

我市积极落实公办幼儿园、普惠园生均经费标准到位,对“民转公”幼儿园收费标准进行差额补助,对“民转公”幼儿园统一挂牌、派驻公办教师和安保人员,通过对园务管理、教育教学、教师专业发展、园文化建设等方面进行帮扶和科学指导,并鼓励“民转公”幼儿园加大投入,改善办学条件,提高共办园质量。同时,以县市区机关幼儿园为龙头,以“名园+弱园、名园+民园”的集团化办园模式,带动和引领其他园共同发展。

我市不断健全幼儿教师补充机制,加大与湘中幼儿师范专科学校的合作,委托培养学前教育人才,定期向社会公开招聘幼师,并引导和督促幼儿园依法配足配齐教职工,保障其工资待遇,着力解决公办幼儿园教师数量不足的问题。几年来,全市共增加幼师编制709名。同时,市县两级教育行政部门、教研部门还按照上级有关幼教的文件精神,通过“国培”“省培”“市培”以及送培上门、送教下乡等途径,进一步提升幼教质量和保教水平,为我市幼教事业的健康持续发展奠定了坚实的基础。



## 家校携手 减负提质

邵阳日报 (通讯员 马海燕 范建红) 3月4日,隆回雨山中学召开2022年度新学期“双减”专题学生家长会。

会上,学校对“双减”和“五项管理”工作具体开展情况及相关制度做了全面介绍,针对家长关心的热点难点问题做了详细阐述与解答。针对“双减”政策下,家有考生如何助力、家长如何转换角色成为孩子们成长路上的盟友、如何尊重和关爱孩子等疑问,老师、家长、学生进行

了面对面交流,达成了良好的共识。家长对家校合作,减负提质,共育良才向学校提出了宝贵的建议。许多家长纷纷表示,将以此次家长会为契机,对孩子的教育要更加注重理性和方法,更加注重质量,更加注重与教师、学校沟通和配合,让孩子们在轻松愉快的环境下健康成长。



## 美行成习惯 文明溢校园

邵阳日报 (记者 李超) 新学期,新征程。开学伊始,市汇江学校紧紧围绕文明校园“六好”创建标准,以思想道德建设为重点,健全立德树人落实机制,积极推行素质教育,以德树人,以智启人,以智启人,努力培养全面发展、人格健全的社会主义建设者和接班人。

近年来,市汇江学校创新“党建+教育教学”工作,贯彻党建为教学服务理念,发挥党组织战斗堡垒和党员的先锋模范作用,不断强化师德师风建设,打造专业化教师队伍。学校积极开展“自评、学生评、家长评、学校评”的四评活动,树立先进典型,并把师德师风的考核结果作为评优晋级必要条件。同时制定健全的教师专业成长规划,注重青年教师的培养,让教师人人成为校本培训、校本教研的真正参与者,引领深化教育教学改革,带动学校教学工作的高效开展,

全面提高教育教学质量。

学校积极践行社会主义核心价值观取向,帮助学生扣好人生第一粒扣子。学校以新时代好少年演讲、评比、宣传活动为载体,加强对中华优秀传统文化和传统美德教育,狠抓学生行为规范养成教育,不断提高课后服务水平,既锻炼了学生的身体,又提升了学生的艺术素养。近年来,学校获评湖南省文明标兵校园,140班中队荣获湖南省优秀“雷锋中队”,仇润泽等学生荣获“雷锋奖章”“全国优秀少先队员”荣誉称号。学校啦啦操队在日本国际啦啦操公开赛中获得儿童组集体花球第三名以及国际啦啦操公开赛“参赛特别奖”、全国啦啦操冠军赛冠军等荣誉。

### 文明校园

## 弘扬雷锋精神 爱洒困难学生

邵阳日报 (通讯员 罗亮红 张海滨) “非常感谢学校师生的关爱,我将尽力抚养好两个孩子。”3月4日,新邵县新田铺镇桥当村三组村民谢芝莲老人带着一对孙儿从该村小学校长李明手里接过爱心捐款时连声道谢。

前不久,谢芝莲老人患尿毒症的儿子不幸去世,留下8岁的刘华、6岁的刘豪(均为化名)两姐弟,孩子的母亲离家出走多年,至今杳无音信,其爷爷也不在人世,两个孩子全靠年迈体弱的奶奶谢芝莲抚养。当得知刘华姐弟俩的

情况后,桥当头学校校长李明发动全校师生为刘华姐弟俩奉献爱心,在3月4日的学雷锋活动动员会上,全校师生踊跃捐款,当场收到爱心捐款2146.5元。随后,李明带领师生代表将爱心捐款送到刘华姐弟和另一名孤儿家里,表达全校师生的滚烫爱心。

当天,该校还组织开展“我为乡村献份力、村道卫生我参与”学雷锋活动,全体师生来到村落路旁,打扫卫生,清除垃圾,确保村道、院落干净整洁,深受村民群众好评。



3月2日,隆回县二中的应届高考考生正在接受隆回县中医院的医生体检。今年隆回县11996名学生报名参加高考。近年来,隆回县教育局联合卫生部门开展“送检进校”,让参加高考的学生在校就能参加除胸透外的内科、外科、五官科、血检等项目的体检。图为体检现场。

邵阳日报通讯员 刘剑 罗德礼 摄影报道

## 以文化人显担当

### ——记大祥一中教师姚伍解

邵阳日报记者 李超

日前,大祥一中教师姚伍解辅导的学生周诗馨、袁媛分别荣获市教育局“红心向党”系列主题活动二、三等奖,姚伍解本人也被评为“大祥区先进个人”。

出身于教师世家的姚伍解,大学毕业后就踏上了三尺讲台,开启了教书育人的无悔之路。姚伍解始终不忘教书育人的初心,牢记为国育才的使命,坚持以学习为基,不断提升自身道德修养和业务水平。近年来,姚伍解以核心成员身份参与了省级课题《农村学校班级加油站建设与实践研究》以及3个市级课题的研究,他撰写的《欲说、善说》《浅谈唐诗教学的几点心得》《学生作文互动式课改教学尝试》等十余篇论文荣获省一二三等奖。他还被湘中幼专聘为邵阳市中学教师信息技术应用能力提升工程案例主讲教师。

作为一名语文教师,姚伍解积极倡导大语文观,遵循语文教育规律,着力培养学生的语文素养,引导学生丰富语言的积累,掌握学习语文的基本方法,形成良好的学习习惯,使他们具有适应实际需要的识字写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力,同时通过优秀文化的熏陶感染,提高学生的思想道德修养和审美情趣,逐步形成良好的个性和健全的人格。近年来,他辅导的李诗琦、吴诗雨、胡玉瑶、陈怡等学生在全国五好小公民征文活动中荣获一、二、三等奖,在省青少年书信征文比赛中,姚伍解荣获“邵阳市优秀指导老师”称号。

去年以来,姚伍解积极响应“双减”号召,努力提升课堂教学质量,寓语文教学于丰富多彩的活动中,着力减轻学生课业负担,近年来,姚伍解任教班级

的语文成绩合格率每期均为100%、优秀率均在70%以上,稳居全校前列。他所带的292班在八年级经典诗朗诵比赛中获大祥区团体一等奖,在九年级快乐作文竞赛中获团体特等奖。

作为学校的年级组长,姚伍解在做好年级组管理的同时,积极辅导青年教师,帮助他们的业务成长。近年来,他辅导的魏文杰、姚庚萍、戴秀群、姚琰娇等十余位教师参加市、区级比赛多次获奖。

由于工作业绩突出,2017年,姚伍解被评为“邵阳市优秀教师”。



3月4日,市教育局邀请全国优秀教师、“国培计划”湖南首批专家、湘中幼专管理学三级教授贺湖,为市教育局机关中层干部、市直各学校党政负责人做“师生至上、命运与共”——《中小学(幼儿园)安全管理办法》解读讲座。

讲座中,贺湖围绕《中小学(幼儿园)安全管理办法》的出台背景、主要内容、实施策略等内容,结合国内省内典型校园安全事故及优秀的校园安全管理案例,为大家进行了精彩的解读。图为讲座现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 申钱钱 摄影报道